

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 korona
Fél évre . . . . .	2 korona
Negyed évre . . . . .	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

## Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## Munkát a népnek!

Közeledik a tavasz. Ne higyük, hogy a mult heti havazás a kemény tél beköszöntése; hosszabbak és folyton hosszabbodnak már a napok, növekedik már a nap ereje, s a tél uralmának napjai meg vannak számlálva.

A most még — és pedig sok esetben saját gondtalan hanyagságuk miatt — tétlenségre kárhoztatott munkások lassanként felszabadulnak. Azt azonban ne higyük, hogy a munkaidőt, melyet a természet annakidején már ki engedne használni, népünk teljes egészében tudja majd értékesíteni. Oh nem! Nem azért, mintha nem volna meg erre az igyekezet és a jóakarát benne, hanem azon egyszerű oknál fogva, mivel szerencsétlenségére — vagy helytelen —

helyzetben nem vagyunk abban a helyzetben, hogy minden dolgos kezét el tudnánk látni munkával.

Hát bizony ez — elég baj, de ugyan, s talán még nagyobb baj, hogy ezen az állapotban — ideig-óráig — csakis a bölcs belátás és a humanitás szülte jóakarát változtathat azok részéről, akik egyáltalában abban a helyzetben vannak, hogy ilyen irány-

ban népünkön segíthetnek. És pedig azért baj, mert ilyenformán nem elég most a boldogulásra csupán a munkakedv, a szorgalom; sem egyiket, sem másikat nem lehet értékesíteni a munkásnak, ha egyáltalán nincs munkaalikalom.

Ezért kellene már most — sokak szerint talán korán is — arról gondoskodni, hogy amennyire lehetséges, ha itthon nem is, de a vidéken alkalmazást és munkát találjon népünk már kora tavasszal. Mert különben a még most talán — jó adag elnézéssel — tűrhető állapot gyökeresen megváltoznék s a még most csak helylyelközeli nélkülözés, nyomorgó népre akkor állanának be a nélkülözés keserves napjai. Pedig, — s ezt se feledjük ki a számításból —

Arra pedig egyáltalában nincs szükségünk, hogy a nélkülözés, a nyomor okozta egyes vehemensebb kitörések a munkások és munkaadók között amugy sem valami jó lábbon álló „békes egyetértést” megingassák. Mert ez amint a multban nem volt, úgy a jövőben sem lehet jó hatással sem egyik, sem másik félre nézve.

Tehát a fő jelszó: Munkát a nép-

nek!“ S most, amidőn igazán majdnem a lehetetlenséggel határos feladat áll előttünk, midőn az általános pangás és kedvezőtlen, hogy ne mondjuk — kétségbeejtő viszonyok közepette alkalmat kell keresni és találni arra, hogy népünk munkája révén az inséget elkerülhesse: most kell egyetértve s egymást támogatva minden követ megmozgatni, hogy a verőfényes tavaszi napok ne találjanak készületlenül, hogy ne legyen egy kéz se, a mely csak mozdulni képes — a ránk nézve kétszeresen drága munkaidő alatt tétlenségre kárhoztatva.

Csak így lehet reményünk arra, hogy a két — végeredményében gyászos közgazdasági év után az inség fenyegető rémét elűzhetiük testvéreink.

Ez pedig oly feladat, melyet legjobb akaratumk és tehetségünk szerint megoldani kötelességünk. És csakis úgy várhatjuk a sikert, ha összetartva, valvetett munkássággal, bizalommal törekszünk erre. Minden kezdet nehéz, — de a nemes bizalom embertársaink iránt s a cél elérhetésében: amint egyikalapkövetelménye, ugylegfőbbbeszkoze is a becsületes szándékkal megkezdett munka eredményes befejezésének.

## TÁRCA.

### Egy halványarcu kis leány.

Írta: Honti Henrik.

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy kis leány. Üde, piros arcú, kedves kis leány volt, aki után megfordultak az utcán az emberek és ha fiatalos bájjával, friss lényével megjelent valahol, mintha virágnitő tavasz üzenete járt volna vele . . .

Szemein kék ibolyák fakadtak, az arca pirja a vadrózsához hasonlított, apró kezei fehér liliomok, picit fogacskái, mint egy szál gyöngyvirág és mosolygó arcán támadó gödröcskék, maga az édes, kívánni való — csók . . .

Ezek után mindenki tudhatja, hogy a mi kis lányunkat, akit Aduskának neveztek becézőn szülői, a kis Adát mindenki szerette, akivel csak beszélt és barátságosan intettek utána a virágok, a lombok:

— Az ég óvjon, testvérünk, kicsi leány! . . .

A kis lány szöke fejébe egy nap az a hóbortos gondolat fészkelődött be, hogy az ő arca rózsái közönségesek, hogy az idomai teltsége elrutítja és az üde fiatalága nem uri dolog, és amikor ez a gondolat befészkelődött kis fejébe, mindjárt arról is gondolkozott egyben, mi módon segíthetne ezen.

Mert erősen elhatározta, hogy le fogja fogyasztani karja gömbölyűségét, lehervasztja az arca rózsáit.

Modern boszorkányok tudnak ilyen szereket és ő rá is talált egy fehér por alakjában, amit az arcára kent, hogy az olyan fehér lőn, mintha beteg lenne a mi kicsi Adánk . . .

A termete megnyult, arca rózsái bizony eltűntek és helyükbe fehér halaványság támadt, amin a portól felragott arcból apró ráncokat is vetett.

Édes anyja többször intette és figyelmeztette Adát, de valósággal megdöbbsent ő is, szegény, amikor egy tavaszi napon, szokott reggeli toaletije után az ölébe roskadt a kis lány . . .

— Nézd, édes anya, minő csunya lettem! . . .

\* \* \*

Mi tagadás benne, a kis lány csunya lett. Hajnalpiros arca halavány, mint az alkony, a szeme ragyogását megtörte a bánat könnye, a termete telt üdesége megfogyott lelki szenvedései mián és örökös jökedve, pajzán gondtalansága mind, mind odalett . . .

Mennyi bánatos éjszakát, csöndes részvételen éjjelt sirt és kesergett által, amelyeken szüzi melléből olyan fájdalmas sóhajok fakadtak . . .

— Ó, bár fakadnának ki újra arcomon a lehamvadt rózsák! Lennék bár olyan, mint azelőtt! . . .

Orvosokhoz mentek, orvosoktól jöttek, de azok nem tartották nagyon komolynak a dolgot, hanem segíteni egyértelműleg nem tudtak.

— Különös, különös, — mondogatták, — de ilyen esetünk még nem igen akadt . . .

A kis Ada már annyira elkeseredett, hogy sirva azon gondolkodott:

— Minek az élet ilyen szomoruan, ilyen keservesen, ilyen epesztő bánatban? . . .

Pedig még csak tizenhat esztendő volt. Ez időben hire járt, hogy Kontváron van egy javasasszony, aki mindenre — még szerelmi bánatra is — tud orvosságot.

— Nosza, elmentek hozzá és a vén fogatlan boszorkány, akinek ősz haja rendetlenül lógott az arcába, végighuzta ujjait a kis leány arcán és mosolyogva mondta:

— Sohse sirj te azért, lelkem! Hiszen ez semmi.

Meg is csipte a halovány arcoskát és csunya hunyoritva, így szólt:

Éridj csak haza, édeském . . . majd segít a természet! . . .

\* \* \*

Egész megkönnyebbülve jött haza Ada szüleivel a javasasszonytól. Hiszen itt még minden jóra fordulhat.

— Majd segít a természet!

És aminő megnyugtatónak, aminő vigasztalónak tetszett eleinte az a mondás, valójában nem tudtak eligazodni rajta.

Hogy segít a természet? Miképpen, mi módon? . . .

Megpróbálták, talán ha dolgozik . . . Tehát a kis leány reggeltől estig a természettel foglalatzkodott a kertben.

Ezért nem szabad a nehézségektől visszariadni; a győzelem is csak úgy édes, ha azt elkeseredett küzdelem, erőnk és tehetségünk teljes megfeszítése árán csikarjuk ki a sorstól. A szinte leküzdhetetlen nehézségek elhárítása pedig, amíg egyrészt férfihoz méltó feladat, másrészt próbaköve a tehetségnek: edzi az akaraterőt s nemes önbizalmat ad.

— **A községek pénze.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki a kisközségek részére postán érkező pénz értéküldemények kézbesítése dolgában. Egy régebbi intézkedés értelmében a szóbanforgó kézbesítési okmányt a körjegyző akkor írja alá és látja el a bélyegző-lenyomattal, midőn a köréhez tartozó kisközségekben megjelenik. — A miniszter értesült azonban arról, hogy némely körjegyző csak nyolc naponként látogatja a postai üzletszabályzat ellenére községeit, miért is elrendelte, hogy minden egyes esetben, midőn valamely kisközség részére pénz-értékű postai kézbesítési okirat érkezik és a körjegyzőnek a községbe való kiszállása nyolc napon belül nem várható, a községi bíró köteles a körjegyzőt haladéktalanul értesíteni. A körjegyző pedig tartozik hét napon belül a kézbesítő okmány aláírása és lebélyegzése végett ott abban az esetben is megjelenni, ha rendes látogatási nap ezen időn belül nem tartatik.

## A magyar bor.

Közel tíz esztendeig a filoxera pusztításai után, alig lehetett szó a magyar borról. Mert ami bor akkor termelt, azt legtöbbször pancsolták, úgy hogy a magyar bor egyideig arról volt híres a külföldön, hogy pancsolva van. Ez a rossz hír tisztán borkereskedőink lelkén szárad, mert ők, hogy külföldi vevőket s a forgalmat megtarthassák, nem átalították legjobb hírű borainkat pancsolni, amivel természetesen azt érték el, hogy a külföldi vevő csak egyszer hagyta magát becsapni. Ártott a magyar bornak a külföldön az is, hogy az olasz bor elterjedt, sőt elha-

Bájos otthoni ruháscsában, föltüzött szoknyával, föltürt karokkal ültetett, gyomlált, öntözött a kis kertben és amíg virágai szépen fejlődtek, vele bizony nem sok változás történt, éppen csak, hogy fehér karjait megbarnította kissé a nap.

A fehér port már régen elhajtotta és hogy a természet ilyen módon nem segített, megkísérelte, nem használ-e, ha nagyokat sétál, majd fürdőre is elment, edzezte testét, de hasztalanul... a régi rózsák nem fakadtak ki az arcán és a természet nem hallgatott a vén javasasszony szavára; nem akart segíteni, avagy talán meg nem érte?!

Ki tudja?...

\* \* \*

Az a feketeruhás fiatal ember már másodszor ment el az ablak alatt.

Ni, vissza is fordul és most, hogy harmadszor is erre jön, kétségtelen, hogy az Ada kedvéért sétál.

A szeme idetűz az ablakra és Ada olyan zavarodottan hajlik olvasmány fölé, de azért föl-fölnéz félénken s kissé talán reménykedve:

— Itt van-e még?

Tavasza van. A ház előtti hársfa lombjai összesugnak a kis leány ablaka alatt, aki — hogy nem látja a fiút — széttárja ablakát, hadd jöjjön be a tavasz fűszeres levelete, de titkon talán mégis a fiura gondol, hogy jobban lássa, hogy tudja, hogy észrevették...

talmasodott, ugyannyira, hogy esztendőkönt az olcsó borok nálunk Magyarországon is kizárólag olasz borból, helyesebben pancsolt olasz borból telt ki.

Most már azonban a rekonstruált filoxeramentes szőlők minden esztendőben meghozzák a maguk termését, úgy, hogy több borunk terem már most, mint annakelőtte. Az elveszett agyagtalajú szőlők helyett most a legtöbb helyütt homokos talajú szőlők pótolják a gazdákat s ha a homoki borok minőség tekintetében nem is vetekedhetnek az agyagból termelt borral, mennyiség tekintetében már is felettük állanak. Egyébként az agyagos talajú szőlők elletése is szépen fejlődik már.

Szóval, van már bor kvantum szátis. A szőlők rekonstruálására milliókat áldozott az állam, még többet a magánosok, úgy hogy most már Magyarország ismét a jó és sok bor hazája lett.

De sajnálattal vagyunk kénytelenek konstatálni, hogy a bortermelés ma már nem olyan hálás gazdasági befektetés, mint amilyen annakelőtte volt. Egyik oka ennek az, hogy a filoxerás idők alatt a népesség egy jelentékeny része elszokott a borivástól. A középosztály a sörhöz, a munkásosztály a pálinkához s dacára annak, hogy az utóbbinak káros hatása már az ország számos vidékén érezhetővé vált, a pálinkaivás mindjobban hódít abból az egyszerű okból, mert jóval olcsóbb, mint a bor.

A másik baj az, hogy még most is megvan engedve Olaszországnak, hogy évente 200,000 hektoliter bort expedíáljon Magyarországra. Természetes, hogy 200,000 hektoliterrel kevesebb magyar bor fogy el ennek folytán Magyarországon. A harmadik baj, hogy még mindig vannak pancsolt borok s hogy a pancsolást a hatóságok még mindig nem üldözik kellő erélyvel. A negyedik baj a magyar borról a filoxerás idő alatt a külföldön elterjedt rossz vélemény, amelynek megszüntetéséhez esztendők kellenek. Ötödik baj a nagy fogyasztási adó. Hatodik a német gazdasági vámkok. Hetedik az olasz és francia borok konkurrenciája. És még jó néhány ilyen hátrányos momentumot tudnánk felsorolni.

Pedig mindezen bajokon segíteni kell, mert ha nem, akkor tönkre megy a magyar

Jön, visszajön!...

Óvatosan a csipkefüggöny mögé bujik és úgy lesi, hogy lépked erre a kis legény.

Hogy fölragyog a szeme! A serkedő bajuszát kedvesen megsodorja és Ada megesküdnék rá, hogy ezt gondolja:

— Észrevett, ablakot nyitott!...

Minő csalódottan megy erre szegényke. Fölpillant. Lábujuhgyre áll, úgy néz és mégse lát semmit... Pedig milyen izgatottan mozog az a csipkefüggöny!...

Nini, milyen vakmerő a legény.

Levelet szed elő a zsebéből, beleteszi a gomblyukába levő ibolyacsokrot és behajítja a szobába.

Adának csaknem eláll a lélekzete.

— Istenem, ha most bejönne a mama!...

Villámgyorsan zsebre dugja a levelet és éppen az ablakhoz akar menni, amikor a mama hívó szava hallatszik:

— Ada, gyere csak leányom!...

A fiu pedig ott vár, szegény, valami jelt az utcasarkon és csak akkor megy odább, mikor a cseléd becsukja az ablakot, amelyben még az előbb ott mosolygott az ő menyországa, mindene...

\* \* \*

Szegény?... Nem volt biz az a fiu szegény egy csöppet sem. Úgyes, csinos gyerek volt Erdős Józsi, aki egy hét mulva már együtt ült a kis lánnyal a szobában és kedvesen beszélgettek ezer édes ostobaságot.

bortermelés. Nincs ára a magyar bornak sem a belföldön, sem a külföldön, teltek a pincék, de üres a ládafia. Jó néhány száz korona az, amit az állam és a gazdaközönség szőlők rekonstruálására fordított. Mire való volt az a nagy áldozat, ha most borunknak sem ára, sem piaca nincsen?

A bornak legjobban árt kétségkívül a pálinkaivás, melyet jövedelmei gyarapítása szempontjából maga az állam pártol. Talán jutna valami az állam gondoskodásából is. Hát hasztalan kongresszusoztak Budapesten az antialkoholisták, akik megdöbbenő statisztikai adatokkal bizonyították be, hogy a pálinka gyilkos mérge a munkásságnak.

Kérjük a pancsolás legszigorubb büntetését. Kérjük, hogy az állam a szőlősgazdákat legalább is olyan vasuti szállítási kedvezményben részesítse, mint a sörgyárosokat. Az új szőlő s azoknak termékei élvezzenek adómentességet vagy legalább is adókedvezményt.

Radikális és általános érdekű reformokra van szükség, hogy a magyar bornak ismét felvirradjon.

## Ujdonságok.

— **Gyertyaszentelő.** Az elmúlt pénteken vörösbetűs napja volt a kalendáriumnak Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe. A keresztény anyák példaképe, Jézus anyja negyvened napra mutatta be Fiát a templomban. Ennek emlékéül ülte meg az anyaszentegyház tegnap. Ugyancsak e napon volt a szokásos gyertyaszentelés és ünnepélyes körmenet is, melyet Kádár Szilveszter plebános végzett, káplánjai segédletével.

— **Balázs napja.** Ma, szombaton szent Balázs püspök emléknapja volt, aki csodálatos módon szabadított meg egy gyermeket a torkán akadt szálkától. Az egyház ennek emlékéül a balázsolás áldásában részesíti hivat, a gyermekfogytató torokbajok ellen. Községünkben több helyen volt Balázs-névnep, köztük Kiss Balázs másodbíróé, akit névnepén számosan üdvözöltek.

— **Névnapok.** Január 28-án Nagy Károly napján tartotta névünnepe községünk nagyra-becsült polgára Wimmer Károly; január 29-én Szalézi szent Ferencnek, a nagy missionáriusnak emléknapján pedig Kádár Ferenczet,

— Várjon csak Ada, kis Adám, tegyem én le a doktorátust, felveszem a fekete ruhámat, oda állok az édes atyja elé és azt mondom neki:

— Tábori ur, én és leánya szeretjük egymást... azaz!... Nézze kedves Ada, hiszen én nem is mondhatom ezt a papának, mert én szeretem magát, miként az életemet, de maga, maga még nem mondta nekem soha... Maga nem szólt semmit, semmit!

A kis lány most sem szólt semmit, de a szemében ott ragyogott ezer igen.

A fiu nem érte be ezzel, megfogta a kezét és tovább esengett neki:

— Szóljon!... Csak egy szót! Szeret? Csak ennyire, csak egy picikét... mondja... Szeressen édes, egyetlen kicsi Aduskám!...

A leányka szőke feje odabujt a fiu vállára és úgy sugta, félig lehelve a szót:

— Igen!...

Józsi két kezébe fogta halavány arcát és összecsókolta szemét, ajkát, ahol csak érte...

A leányka ijedten szabadította ki magát a kezeiből s mikor a tükörbe nézett, örömmel sikoltott föl.

Az arcán kigyultak a régi piros rózsák... Boldogan, de mégis remegve sietett be az édes anyjához és az arcára mutatott.

— Látod, mama, a természet...

De azért nem árulta volna el az orvos-ságot — a világot sem...

községünk érdemes plébánosának édesapját keresték fel tisztelői jókívánságaikkal, melyekhez mi is a legjobbakat csatoljuk.

— **A mindszenti állami elemi népiskola új gondnoksága.** Csongrádvármegye főispánja Csathó Zsigmond dr. f. évi január hó 24-én 33. szám alatt kelt átiratával kinevezte 6 évi időtartamra az új állami iskolai gondnokságot. A gondnokság elnöke újból Kádár Szilveszter plébános lett, ki eddig is buzgósággal s a tanügyre áldásos működésével vezette az áll. isk. gondnokságot. A kinevezett új tagok: Koncz Lajos, Gyárfás Géza, Antal András, Szóbl Lipót dr., Büchler J. Gyula, Keresztes Áron, Tóth Mihály, Baksay Illés, Vigh Gyula, Basa József, Wimmer Károly és Veres Sándor. A gondnokság hivatalból való tagjai: Muszil Vilmos igazgatótanító gond. jegyző, Pity Sándor dr. községi orvos, Szvoboda Ödön gazd. szaktanító és a tanítótestület megválasztott képviselője: Vitos Gerő áll. tanító.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi január hó 23-án 1438. számú rendeletével a mindszenti „Elege“ tanyai áll. elemi iskolához a Steininger Gyula lemondása folytán megüresedett tanítói állásra Konrád György szegedi születésű okleveles tanítót állandó helyettesül alkalmazta.

— **Farsangi táncmultság.** A mindszenti „Polgári Kör“ legutóbb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy amennyiben más társaskörök és egyesületek hasonló mozgalmat eddigelé nem indítottak, folyó hó 24-én, vagyis farsang szombatján, nyilvános táncmultságot rendez, melyen a körtagokon kívül meghívja mindazokat, akik a falusi élet megszokott egyhangúságát egy jól eltöltött éjnek szórakozásaival kívánják változatosabbá tenni. A „Polgári Kör“ multságainak ismert jóhíre fölöslegessé teszi, hogy mellette reklámot csináljunk. Az elnökség e héten bocsátja ki a meghívókat. Akik meghívást nem kapnának tévedésből, de arra igényt tartanak, azt a kör bármelyik tagja útján megszerezhetik.

— **Szegények öröme.** Órgróf Pallavicini Sándor, a mindszenti szegények nemesszívű gyámoltója a hideg idő beálltával e héten nagyobb mennyiségű tüzelőanyagot juttatott a szűkölködő szegényeknek.

— **Közgyűlés.** A Mindszenti Iparosok és Kereskedők Köre az elmúlt vasárnap tartotta évi rendes és újraalakuló közgyűlését, a tagok szép részvétele mellett. Elnök Wimmer Károly, alelnök Gelsy Péter, jegyző Pánczél Károly és pénztáros Farkas István lett. Még 2 könyvtárost, 10 választmányi tagot választott a közgyűlés. Gelsy Péter és Koncz Lajos szép beszédekben buzdították a tagokat a tömörülésre, az intenzív egyleti munkálkodására, mert összetartásban rejlik az erő s ha ez a szellem hatja át a körtagokat, úgy Mindszenti község ipara és kereskedelme mielőbb fölvirágzik.

— **Kibujt a medve.** A régi szállóige szerint a természetnek bölcs időjosa, a medve, miután Pál fordulásokor másik oldalára fordult, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján megszakítja téli álmát, kibujik a barlangból és széjjelnéz, vajjon nap süt-e, vagy borult az idő. Ha verőfényes a nap, még hideget jósol és visszahúzódik odujába. A régi idők időjósát ezen latin vers fejezi ki: Maria purificante, sole micante, majus erit frigus, quam fuit ante!

— **Agyonütötte a testvérét.** Somoskői Pál 19 éves öttömösi legény — mint annak idején megirtuk — agyonütötte a testvérbátyját, Jánost. A Somoskői-család együtt dolgozott a mezőn és János, aki egész életében megátalkodott rossz fiu volt, ütni kezdte a lovukat. — Ne bántsát az a jószágot, — figyelmeztette az apja. — Erre a gonosz

fiu megütötte az apját. A fiatalabb fiu, Pál az apja vételmére kelt, amiért János őt is meg akarta ütni. Pál futni kezdett, a bátyja pedig folytonosan üzte. Egyszerre Pál visszafordult és a kezében levő kapával úgy fejbe vágta a testvérét, hogy nemsokára meghalt. A kir. ügyészség erős felindulásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértéssel vádolta meg Somoskői Pált, aki a csütörtökön megtartott tárgyaláson azzal védekezett, hogy önvédelemből ütötte le a bátyját. A törvényszék nem fogadta el ezt a védekezést, de arra való tekintettel, hogy az elhalt legény hihetetlenül rossz, kötekedő fiu volt, a vádlottat csak négy hónapi fogházra ítélte.

— **Tüz. Hegyi Józsefnek Szabadság-utca 703. szám alatti házában csütörtök éjjelen 3 órakor kigyulladt és leégett a deszkából összerakott mosókonyhája. Az épület biztosítva nem volt. A kár jelentéktelen.**

— **A tanácsos ur fűgége.** Pikáns jelenet játszódott le tegnap délután a község háza tanácstermében. Javában motózták az öt baksai asszonyt, akik a délelőtti folyamán idegen jószághoz nyultak a piacon. Az egyik asszony zsebeiben nem találtak semmit. De erős volt a gyanu, hogy a lopott tárgyat olyan helyen rejtették, ahol csak asszonyra bízhatták a kutatást. És ime, a jelenlevő tanácsos urak nagy meglepetésére — egy koszorú fűge került elő a gyanúsított helyről. Természetesen volt erre nagy hahota. A kihallgatás azonban tovább folyt. Ekkor lépett a terembe Papp Mihály tanácsos, aki meglátva a csábító fűgét és nem sejtve, honnan került az elő, azonnal hozzálátott a falatozáshoz. De nem sokáig élvezhette a csemegét, mert a jelenlevők derűs és sokatmondó mosolya elvette az étvágyát! . . .

— **Ismét bicskázás.** Ugy tartja a közmondás, hogy egynemely rossz vinkótól kinyílik az ember zsebében a bicska. Igaz is ez. De a pálinkától még hamarabb. Itt van például a Német Sándor esete. A híres munkás-vezér ma egy hete templomi ajtótosság helyett többedmagával beült Bárdos Flórián depójába s ott szopogatta az észbutító nedvességeket, majd meg összetűzött Barna Sándor és Pap Flórián csucsi lakosokkal, akik sehogy se tudják megbocsátani a vezérnek, hogy tavaly esztendőben már ismét becsapta őket a munkásszerzés ürügye alatt. A szóváltás csakhamar tettelegességgé fajult, amennyiben a vezért többszörösen felpofozták, majd kilökték az utcára, ahol Borka Mihály, Antal János, Tóth József, Putnoki Antal, Tóth István és Szuhai Ferenc ujsort vertek rajta, Pap Imre pedig kétszer is bele vágta fejébe a bicskát. A vezért csak nagynehezen sikerült kiragadni a vérengző legények kezéből, akik minden bosszujukat ki akarták rajta tölteni. Német Sándor ágyban fekvő beteg, a történetekkel azonban nem is sokat törődik, mert keserű önérettel hajtogatja, hogy hiába: sok lud — disznót győz.

— **Tolvajok a piacon.** Thury Julcsa, Marton Julianna, Thury Mária és Balog Julianna baksai szőlőbeli lakosok a tegnapi hetipiacon cipőt, csipkéket, fűgét, női haját és más egyebet loptak, de rajtacsípték a jómadarakat, akik szemlesütve ballagtak az őket kísérő rendőrök előtt. Megérdemelnék az enyveskező hölgyek, hogy legalább néhány heti fogság által kioktatnák őket arról, hogy a másét eltulajdonítani nem szabad.

— **Rossz szomszédok.** Ifj. Czillik Mihály napszámos és a vele vadházasságban élő Tóth Etel Mindszenti a Karkas Sándor házában laktak. — Ugyane házban lakott a tulajdonos is a feleségével. Egy alkalommal Karkasné tarhonyát készített, mikor ki az udvaron szaladgáló malacok ráncigálni kezdték az abrosz csucsat, melyre a tarhonya volt szétterítve szárítás okából. Karkasné azt hitte, hogy a bűnös malac a Cilliké. E miatt a lakók és a házi gazdáék közt szóváltás kerekedett, mely alatt Cillik fejszét ragadott és azzal kétszer Karkas felé vágott; az viszont egy meszelővel esett neki a lakójának. Közben az asszonyok is embereik segítségére siettek s ekkor aztán Czillik úgy

lesujtott a fejszével Karkasnéra, hogy a karja eltörtött. A küzdelemből persze Tóth Etel is kivette a részét, többször a földhöz teremtve háziasszonyát. Mindezekért a súlyos sértésekért a Czillik-házaspár a napokban a törvényszék elé került, mely az embert félévi börtönre ítélte, az asszonyt ellenben felmentette.

— **Tetten érve.** A szegvári csendőrség, portyázás közben, az elmúlt kedden épp akkor csipte el Bozó Márton, Szécsényi Miklós, Szőke Ferencz, Szűcs György és Vizi Imre elvtársakat, amikor javában lopkodták Károlyi László gróf szegvári majorságában a fűzfavesszőket. A bíróság talán kitanítja majd őket arra, hogy az enyém és tied között van némi különbség.

— **Revolvers helypénzszedő.** Kistelekről tudatják velünk megbízható forrásból, hogy Ignác József ottani helypénzszedővel kellemetlen összetűzése volt egy polgárnak a legutóbbi hetipiacon. A helypénzfizetés körül nézeteltérés támadt a két ember közt és a vita hevéből elragadva, Ignác József revolvert rántott és lelövéllyel fenyegette meg a polgárt, a ki feljelentést tett ezért a helypénzszedő ellen. Ha igaz az eset, akkor a törvényszékkel gyülik meg a baja a tulveves helypénzszedőnek.

— **Megkerült tolvaj.** Veres Károly mindszenti lakos parti szölleiből mult csütörtökön eltűnt egy kivágott diófa-törzs. A károsult panasza folytán a csendőrség kinyomozta, hogy a tolvajlást Bacsa István követte el. A lopott tárgyat az előjáróság vette őrizet alá. Majd oda kerül Bacsa István is.

— **Az italmérés és a vasárnapi munkaszünet.** Az alkoholizmus ellen küzdő good templár-rend magyarországi páholya egy országos bizottsággal egyesülve, memorandumot adott be a minap a pénzügyminiszterhez, a szesz italok kimérésének vasárnapra való megszüntetése dolgában. A memorandum elmondja, hogy Európa több államában elrendelte már a törvényhozás az italmérés vasárnapi szünetelését, mert belátták, hogy a nép demoralizálásának egyik fő oka a vasárnapi ivás. Már Oroszországban sincsen nyitva vasárnap pálinkamérés s ha még sokáig várunk, mi leszünk az egyetlen ellenzője ennek az üdvös intézkedésnek; mi és — Ausztria. Egyes törvényhatóságok nálunk is megtették, hogy szabályrendeletben korlátozzák a vasárnapi italmérést, de ez nem elég, mert nem szórványos, hanem az egész ország területére kiható intézkedés kell. A memorandum betérjesztői ezért megkérik a minisztert, hogy egyelőre legalább azt tiltsa meg, hogy pálinkamérésekben, szállókban, vendéglőkben, kávéházakban és szatócsüzletekben szombat estétől hétfő reggelig pálinkát áruljanak. A memorandum meggyőzően okolja meg ezt a kérést s ha a miniszter nem is veszi most figyelembe, az a haszna meg lesz mégis, hogy a közvéleményben megerősíti a mozgalom szükséges voltában való hitet s a nemes küzdelemnek újabb lendületet ad.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

**OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL**

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1906.

## Nyilt-tér.

(E rovatban közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.)

### Nyilatkozat.

Melynélfogva alulírott ezennel hitelt érdemlően kijelentem, hogy Mindszenti községben mult évi december hó 30-án megejtett községi előjáróság választása alkalmával én a bírói állásra egyáltalán nem pályáztam. Ha valaki nevemet avagy nevemben a főszolgabíróhoz jelentkezési beadványt intézett, az az én tudtom, akaratom és beleegyezésem nélkül történt s nem egyébként, csak trohmannak akartak s használtak is fel, miért is arról, hogy engem a főszolgabíró jelölt s nevemet meghurcolták, a legnagyobb felháborodás és megborítókózzással vettem tudomást. Az ilyen eljárást elítélem.

Tóth Mihály.

## Meghívó.

## A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁRNAK

1906. évi február hó 18-án  
délután fél 3 órakor, az in-  
tézet helyiségében tartandó

XXX-ik

## évi rendes közgyűlésére

a t. részvényeseket van szeren-  
csém tisztelettel meghívni.

## Tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1905. évi zárszámadás elő-terjesztése.
  2. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvények megadása.
  3. Pénztárnoki állás betöltése iránti intézkedés.
  4. Altwer Bernát volt pénztárnok kérelme.
  5. Wimmer Károly-féle alapítvány alapító-levelének módosítása.
  6. Esetleg teendő indítványok.
  7. Jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.
- Kelt Mindszenten, 1906. évi február 1-én.

Wimmer Béla s. k. Vedres István s. k.  
könyvelő. elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

28. §. A részvényes, ki szavazni kíván, az erre szükséges igazolványt a közgyűlést megelőző nyolc nap alatt, illetve annak megnyitáig a hivatal helyiségében átveheti, ha magát a közgyűlés előtt legalább 15 nappal, saját nevére írt részvényével igazolta.

A zárszámadások s az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, a közgyűlést megelőző 8 napon a hivatal helyiségében a részvényesek által megtekinthetők.

## BUDAPEST ÉJJEL

CIMŰ SZENZÁCIÓS KÖNYV  
MÁSODIK KIADÁSA MOST  
JELENT MEG.

Irtá: BENEDEK LÁSZLÓ (Adrien)

Ára 3 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.

## Ügyes gépkezelő

ki mindenféle gépek kezelésében jártas, malomban, gyárban vagy nagyobb iparvállalatnál szerény feltételek mellett állást keres. Esetleg mint kovács és gépkezelő, uraságnál is hajlandó állást elfoglalni. Azonnal munkába léphet. Bővebb értesítést bárkinek készséggel ad lapunk kiadóhivatala.

## Naptárak

1906. évre a legnagyobb választékban kaphatók HORVÁTH ANTAL könyvkereskedésében.

## Kiadó lakás.

A Templom-tér 63. számú házban egy szép utcai lakás, mely három szoba, konyha és éléskamrából áll, évi 240 korona lakbérért kiadó. Tudakozódhatni ugyanott.

## Dohányzóknak

fontos!

hogy az alábbi szivarkahüvelyeket használják, melyek elsőrangú gyártmányok és az egészségre ártalmatlanok

DIVA „TURUL“ JANINA  
PRESIDENT HAVANA  
RIS ABADIE CARTOUCHÉ  
YILDIZ VERGÉ

Kaphatók Mindszenten egyedül:

Horváth Antal

papir- és írószer-kereskedésében.

Fenti cigarettahüvelyek 2-ös, 3-as és 4-es számban is raktáron vannak, ugyancsak a hozzávaló szivarkatöltő gépek is, melyek darabonként 20 fillérért beszerezhetők.

## Gépkezelők figyelmébe!

Három gépkezelő, kik több évi gyakorlattal bírnak, valamint egy vizsgázott fűtő, nyári cséplésre alkalmas - - - zást kaphatnak - - -

SZOLGA FERENC gépész, MINDSZENT

## Kiadó magtár.

A Kossuth-Lajos-utcában egy nagy magtár jutányos áron bérebe adó. Cím megtudható - - lapunk kiadóhivatalában. - -

2-2

## Eladó ház és porta.

Csótó Nagy István fakereskedőnek, közvetlen a vaspálya-állomás mellett levő lakóháza, földje és fakereskedése elköltözés végett, kedvező fizetési feltételek mellett, szabad kézből jutányosan, örök áron eladó, esetleg a ház és föld hasznbérbe kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal. Ugyanott a még raktáron levő anyagok a legjutányosabb árban adatnak el.



## Kerékpár-

alkatrészeket

az egész világon létező bármiféle kerékpárokhoz, külső és belső gumikat, lámpákat, osengőket, láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, oszlopokat, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarországban elért legnagyobb forgalmunk és így óriási vételeink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen olcsó árunk következtében

30 százalékos árleszállítással

szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol Helical-Premier- és The Champion-kerékpárokat minden árfélemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagyban gyári árban 75 koronától feljebb havi 8-10 korona részletre adjuk. Használt gépeket előnyösen becserelelünk.

## LÁNG JAKAB ÉS FIA

kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégebbi és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, VIII. ker., József-körút 41.

Fióközlét: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 700 képpel ingyen és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép bármikor megtekinthető lapunk kiadóhivatalában.



14-70

Gőzcséplőkészletek 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-től 12 lóerőig, benzinmotorok,

szalmaprések gőzhajtásra,

## aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél

BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen bérmentve küldünk.

Kerületi képviselő: Márkus József, Orosháza.